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ath.O Mateméticas 0. Algebra elemental

ECUACIONES DE TERCER GRADO

Son ecuaciones de la forma ax® +bx? +cx+d =0, siendo a, b, ¢, d nimeros reales; a # 0.

Para resolver ecuaciones de tercero o grado superior no hay formulas elementales. S6lo pueden
resolverse cuando tienen alguna solucién entera: esa solucidn, si existe, sera un niamero divisor del
término independiente, d. Las demas soluciones pueden hallarse descomponiendo en factores la
ecuacion inicial.

Observaciones:

1) Una ecuacion de tercer grado tiene al menos una solucién real, aungque no siempre pueda
encontrarse. Sus soluciones pueden ser dobles o triples.

2) Las soluciones de la ecuacion ax® + bx? + cx+d =0 son las raices del polinomio

P(x) = ax® + bx* + cx+d . Por tanto, vale todo lo que se dice en Factorizacion de polinomios.

3) La descomposicion factorial de una ecuacion es una buena técnica para su resolucién, pues si una
ecuacion, cualquiera que sea su grado, viene dada como producto de factores igualados a 0, las
soluciones de esa ecuacion son las de cada uno de los factores igualados a cero.

Ejemplos:

a) Para resolver la ecuacion x® —4x* + x+6 =0 hay que encontrar alguna solucion entera.

Si existe, serd uno de los divisores de 6: £1; £2; +3; 6.

Se prueba conx =1 —no vale,pues 1 —4+1+6 #0;sivalex=-1, pues-1-4-1+6=0.

En consecuencia, x + 1 es un factor de la ecuacion; el otro factor se obtiene dividiendo (por Ruffini)

y queda:
1 -4 1 6
1| -1 56 = (X*-4x+x+6)=(x+1)fx*-5x+6)
1 5 6 0
Por tanto,

X} —4x2 +Xx+6=0 < (x+1)x? —5x+6)=0.
Las otras dos soluciones de la ecuacion inicial son las de (x2 —-5x+ 6)= 0, quevalen2y3.
En consecuencia, las soluciones de la ecuacion planteada son x=-1,x =2y x = 3.

b) Para resolver x* —9x =0 basta con sacar factor comun:
x*-9x=0 < x(x2 —9)=0 & X(x=3)(x+3)=0
Sus soluciones sonx =0, x=3yx =-3.

¢) La ecuacion x3 +x? +1=0 no tiene ninguna solucion entera, pues ni 1 ni —1, que son los Gnicos
divisores del término independiente, lo son. Por tanto, en este caso no es posible dar la solucion
exacta.

d) Las soluciones de la ecuacion (x —1)(4x? —1)(x* +8) = 0 son las de cada uno de los factores
x-1=0 = x=1

igualado a 0. Esto es: {4x*> -1=0 = x=+1/2
x*+8=0 = x=3/-8=-2

Pequenios retos
Resuelve las siguientes ecuaciones:
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a) x3-2x%+4x-8=0 b) 4x3 +4x® -3x =0
c) 2x° —10x* +14x-6=0 d) (x* +2x)(x* —5x+4) =0
Soluciones:

a) X = 2, Unica. b)x:O,x=—gyx:%.c)le,doble;x:S.d)x:O,x:—2,x:1,x:4.

Www. matematicasjmmm.com José Maria Martinez Mediano



http://www.matematicasjmmm.com/�

